

身体的游戏：体育在中国的超文化价值

路云亭

(上海体育学院 体育、媒介与文化研究中心，上海 200438)

摘要：近现代体育属于体教分离前的体育与文化均衡发展的模式，它展示出体育的自然性、健康性和融通性形态。中国近现代体育发育不良是儒学的教义对游戏、竞技、身体的歧视所致。儒学对梦想、游戏和童趣的相对漠视还导致国家创新力下降，限制了体育法系的发育。中国近现代体育人以文化人为主体，而当代体育人本身则以非文化人为主导力量。身体的游戏可以固化中国人的创新能力，提升中国的国家竞争力。中国近现代体育大体属于英美体育法系，它昭示出体育生活化、日常化和时尚化的模式，而中国的当代体育模式是沿袭了德日体育法系的衣钵，具有古罗马帝国时代国家繁盛模式的基因。中国大地上诞生的两种体育法系的再度融合是摆在国人面前的新任务。

关键词：身体游戏；体育形态；游戏人身份；江湖异化；国家创新力

中图分类号：G80-054

文献标志码：A

文章编号：1008-3596 (2016) 06-0006-08

近现代中国多灾多难，体育发育得不仅不够不完善，而且地域差距较大，呈现出非均衡性态势。近现代中国的少数沿海城市和内陆大城市尚有一些体育活动，整个内陆地区的乡村则几乎看不到体育的影子。如果以当代奥运会的标准来衡量，或者在锦标主义者、优胜主义者和金牌至上论者看来，中国近现代体育则近乎一张白纸；与此相反，中国当代体育却取得了举世瞩目的成就。于是，中国的近现代体育和中国当代体育就形成了两种截然对立的现象，但两者对各自时代的文化发展都具有重大影响。在文化或文明进化平衡器的视野上衡量，中国近现代和当代体育的观照价值值得重新认知。

1 在模糊的游戏理念中挣扎的中国民众

近现代体育有两种指向，一种是以李惠堂、刘长春为代表的体育实践家所从事的体育，另外则是以吴蕴瑞、马约翰为代表的体育文化人所认知的体育，两种体育都属于体教分离前的一种体育与文化均衡发展的常态化的体

育存在模式，它展示出体育的自然性、健康性和融通性形态。中国近现代体育发育不良的原因很复杂，但主要还是儒学的教义对游戏、竞技、身体的漠视、歧视或压制所致。近现代中国并未彻底清算儒家身体学的消极作用，在士绅集团并未解体的时代，儒学的统治地位一向稳固，儒家文化已然渗透到中国人的思维深层。中国人抗拒游戏的思想几乎完全可以归结到儒家思想中去。

早期儒家思想已经出现了对游戏的轻视迹象。《尚书》载，武王灭纣后，威德广被四海。西方蛮邦进贡獒犬，此獒犬威猛且晓解人意。太保召公奭担忧武王会因好此犬而荒于政，乃写《旅獒》篇：“人不易物，惟德其物智！德盛不狎侮。狎侮君子，罔以尽人心；狎侮小人，罔以尽其力。不役耳目，百度惟贞。玩人丧德，玩物丧志。志以道宁，言以道接。不作无益害有益，功乃成；不贵异物贱用物，民乃足。犬马非其土性不畜，珍禽奇兽不育于国。不宝远物，则远人格；所宝惟贤，则迩人安。”^[1]儒家文化本身就是农耕文明的产物，而

农耕文明是一种高度依赖土地产能的文明形态，它不可能产生过多的剩余物质，高度竞技性的活动需要消耗掉很多精力和热量，儒家思想家认为补偿这些身体亏欠就是一种不必要的开支，因此，中国传统农耕文明的勤俭持家理念本身就隐含着对高度对抗性游戏的排斥。从早期儒家反对身体无限度的活动，到现代中国人一度坚守的“节约闹革命”的思想，两者都反映了儒家文化的精髓。中国人大多数不太接受赛车运动，主要原因是因为对赛车高度浪费汽油现象十分反感，这样的观念本身就是儒家思想在现代社会的一种延伸形态。在儒家思想家眼里，不从事农业或其他行业生产的人都属闲人，从事体育活动的人（如武士）自然算是其中的典型。闲人在中国社会一向遭受贬斥和否定，甚至有人将其和道德败坏者、犯罪者联系在一起。

中国描写武士的文学作品不算太多，当其首者为《水浒传》。中国武士并不像欧洲骑士和日本武士那样具有典型性，他们更多的时候隐遁于山林大泽，或混迹于市井乡野。描写近现代武士生活的当以老舍的《断魂枪》为典范，而描述当今武士生活的最佳文学作品可能是贾平凹的《闲人》。《闲人》的全称是《闲人——以此文献给我商州的那些朋友》，这是一篇带有书信体风格的散文，因此具有很强的可读性和可信性。文章将描写对象冠以“闲人”之名，本身就带有一定的歧视意味。这些闲人其实是中国武士的后裔，至少是中国武士精神衣钵的继承者。闲人保留了一定的尚武精神。“闲人的相貌不一定俊，其实他们嫉恨是小白脸，但体格却非常好，有一手握破鸡蛋之力。和你握手的时候，暗中使劲令你生痛，据说其父亲要教训，动手来打，做闲人的儿子会一下子将老子端起来，然后放到床上去，不说一句话，老子便知道儿子的存在了。”^[2]有些闲人本身还是武功娴熟的人，带有旧式武士的猛狠之气。“闲人爱姑娘，但最感痛快的并不是姑娘，因为闲人们都年轻，又都练过拳脚，至少家里有一把40斤重的石锁。路过树下，忍不住要跳起来抓那树枝，抓住了要一把拉断下来，杀鸡就剁鸡头，偏再放开让没头的鸡瞎走一阵，将那桃花一般的血印在雪地上。”^[2]闲人还一直在扮演着中国文化中的出位者的角色，而且长

于行动，肢体语言极为丰富，且充满了审美性的活跃度、激越性和动荡感。“逢着骑自行车，那几乎是表演杂技，于人窝里穿来拐去，快则飞快，慢则立定，姿势是头缩下去，腰弓着，腿圈成圆形，用脚跟不停地倒转脚踏板。”^[2]贾平凹笔下的闲人还保留了水浒好汉不结婚但时而好色的生活习性。“闲人不怕苦，不怕死，满世界里惟有两怕。一怕结婚，虽然不断地有姑娘相伴，但闲人已经是老大年龄了仍未结婚。他们总希望有一个美丽的，既温柔又风野，能吸烟能喝酒能跳舞能谈人生能打麻将的老婆，遗憾的是没有能将这些条件集中于一身的姑娘。二怕寂寞。寂寞如狼怕火，寂寞如鬼怕唾。”^[2]从老舍的《断魂枪》到贾平凹的《闲人》，两部作品勾勒出了中国近现代武士后裔和当代武士精神继承者的生活图景，他们成为中国本土武士及其精神继承者的样板。贾平凹笔下的闲人某种程度上也是中国体育人的变种，这些人自成群落，成为无法获得中国当代奥运会战略体系支撑的另类武人、体育人或游戏人群体。即便是作为当代知名作家的贾平凹，仍将闲人当作一种带有负面意义的人物群体，由此可见中国文化中歧视武人、体育人和游戏人的积习之深厚。

闲人并非中国当代社会的主流人群，他们甚至一直遭受到某种程度的精神压制和社会歧视。透过各种资料可以看出，中国古代的游戏、竞技、身体活动不发达，从业者也会遭受各种各样的歧视或压制，当崇尚粗豪的人群遭受贬斥后，剩余的人则在有意无意间选择了一种反粗豪的生活方式，从而造就出一种文雅、文弱化的生活风尚。这种生活方式或许和中国的气候、国人的体质有关，但主要还是和中国的人文精神相关。任何一种社会现象都是某种理念支配下的产物，中国体育人和游戏人低下的社会地位和尴尬的生存处境已是历史实情，而歧视现象真实的社会学的动机乃是其背后的信仰或文化偏见。

完备而精微的游戏、竞技和身体文化在儒家文化中几乎是一个永远的禁区。在道德主义至上的语境中，游戏、竞技和身体被儒学信徒当成了一种人类走向非道德的自由化的媒介。从终极意义上说，儒学信徒所追求的孝道就是一种反抗游戏精神的道德律。孝道一直是儒家

文化的主导性力量。孝道的最高境界是孝顺，孝顺有顺从、服从乃至屈从之意。其潜台词是对权威的绝对尊崇，而非对自身游戏精神的肯定。在蜗居与游走、孝顺与游戏、愚忠与叛逆的选择题目中，儒家文化毫无例外地选择了前者。反抗游戏精神的价值观成为汉武帝以后多数王朝的非游戏者们强有力的存在依据，而非游戏者利用正统教义的威慑力扩张其思想更是中国社会的一种常态。

儒学仅仅是禁绝对抗性游戏，但并不歧视其他类型的游戏。放眼整个古代社会，中国的士人集团大多对导引术之类的气功活动有一定的兴趣，而普通中国人关注的动作性热点则是杂技。导引术源自道家，而杂技在外在形态上与导引术类似，但内在精神不同，杂技大体属于一种自然游戏。导引术和杂技都有很强的自由性，而相对廉价、简单的导引术和杂技之类的游戏形态一度是每一个中国人获得身体解放、感受筋肉能量和取得简单快乐的源泉。需要说明，“体育”一词仅仅在近现代才传入中国，但体育的观念似乎具有无限的文化肢解力，它几乎轻而易举地洞穿了中国文化中的诸多屏障，新近输入的体育缔造出一种新型的身体观念，将中国人的身体行为与观念同旧有的传统割裂开来。西式体育是种植在中国固有的身体文化土壤之上的一棵树，但却给国人造成一种假象，不少中国人仍以为当今中国社会中流行的身体文化项目全都是西方舶来品，与本土文化无关。无以否认，当代中国人司空见惯的各种运动方式大都是西方的产物，或者是以西方文化为准则的改良品和替代品。笔者曾提出足球是中国传统体育项目的论点，却遭受到了一些足球教练员和足球理论工作者的否认。西方体育思想强固的能量几乎可以打穿现行的各种非议西方体育中心论的观念壁垒，这其实是一种带有浓重地域歧视的观念。中国人、西方人以及其他各地的人已经在这个星球上生活了数百万年，人类在形成规模各异的部族群体后，每个部族都生发出了属于自己族群的独特的游戏形态以及与之匹配的身体语汇和禁忌条例，中华传统游戏即属于其中一例。一味地以西方标准来衡量其他地区丰富多彩的身体运动行为，只能拱卫出西方中心论的旧格局，却无法再现历史的真相。

体育有两种属性，它不仅融合了竞技、抗争、尚武、尚力的内涵，还有休闲、嬉戏、玩耍、娱乐的价值，中国人歧视的游戏形态就包含了上述两种价值取向。除却唐朝、元朝两个不以儒学为国教的王朝外，中国古代的大多数王朝都在显性或隐性的层面尊奉儒学的教义，执行重文轻武的国家策略，或鼓励、支持、纵容重文轻武社会风尚的流行。重文轻武的风尚几乎使得中国的身体游戏难以发育成熟，而轻视嬉戏、游乐生活的价值观又使得中国的传统游戏身上披上了一层罪感的外衣。于是，问题再度出现。中国人很容易在自身的身体观念体系里陷入一种矛盾。宗教、风俗或信仰对特定族群具有很强的渗透力，信奉儒学的中国人骨子里歧视身体类的游戏，却又在真实的内心世界里认可身体游戏的内在价值，因为任何自然人都无法摆脱游戏的本真控制。在儒家教义的支配下，传统社会的中国人很难将歧视体育和接受体育的思想统一在一起。朱立元曾对康德提出的“自由游戏”的概念做过梳理：“在《判断力批判》中提出。指审美活动中主体认识能力的活动方式和根本特点。康德认为，参与审美判断的认识机能主要是想象力和知性(Verstand)。想象力的功能是把多样的感性直观综合起来构成表象(Vorstellung)，知性的功能是用概念把诸表象统一起来形成知识。在审美活动中，想象力把感性直观材料综合起来，然后联系于知性，但知性在这里却不提供任何关于对象的概念，不给对象以任何规定(如是什么，有何性质，与他物是何关系，受何规律支配等等)，即不把对象纳入某种特殊的规律而构成知识，而是与想象力处于不受任何限制的自由协调的关系中。但知性的本质是提供范畴，有它的活动就必然趋向于概念和规律，这就使审美鉴赏‘是自由的却又是本身具有规律的’，是‘没有规律的合规律性’(《判断力批判》)。这种特殊的心理现象就是自由游戏。”^{[3]399}康德的自由游戏理念其实可以很好地概括当今中国体育的根本属性。质言之，中国的近现代体育大体近似一种自由游戏，而当代体育则更接近一种非自由游戏。

2 中国人对自由游戏的异化性体认

古代中国的确未能哺育出类似西方体育的

游戏方式。或许中国也缔造过一种身体性游戏体系，但它绝无奥林匹克体育那种与生俱来的神学观念、规则意识和身体极限内蕴。儒学的非神学至上论压制了类似奥林匹克体育中的祭神内涵，儒学的人治中心论扼杀了体育的规则观念，儒学的孝道思想也不利于体育平等理念的建立。所以，中国式体育必然要呈现出另外的面目。退一步而言，中国无体育之说可能仍是一种历史性误读之结果。真实的情况与此相反，中国古代的确一直有属于自己的体育语汇，但在名称、内涵和存世形态等方面与西方体育有很大差异。

由于地理气候、山川湖海、宗教信仰存在着巨大差异，中国人固有的身体游戏形态不可能和以西方体育为代表的游戏形态完全一致，中国的本土游戏相对而言发育迟缓，还一直存在循环倒退、幼稚前行且自生自灭的现象。目前的脚斗士比赛就属于此类，脚斗士约属于12岁以下的儿童玩耍的游戏，参与者一旦超过此年龄，这种游戏的滑稽性即毕显无疑。央视5套直播的脚斗士比赛很快失去收视率就是明证。中国其他的游戏形态也大体如此，即便如武术之类的高端化的传统游戏，较诸奥运会项目仍然显得较为幼稚，具有鲜明的儿童性、拙稚性与反荷尔蒙主义的低端化特性。同为东亚国家的韩国和日本都已经将自己国家的国术送进了奥运会，日本还将在2020年的东京奥运会上展示作为新增奥运项目的空手道的独特价值，但是中国的武术很难成为奥运项目，也不适宜成为奥运项目。中国武术自成体系，其外在的文化性要大于奥运会。武术可以在文化形态上挑战整个奥运会，但在奥运体系内，中国的武术仍是一种发育不完整的身体游戏。中国武术无法走进奥运会，其中的原因很复杂，但主要还在于其内在的生命本体、法系原则、动作张力皆显得模糊而弱小，其本然的体系性发育不完整，人们见到的巫、武、舞不分的中国武术依旧难以见融于现代体育世界。中国传统体育项目的低幼性十分明显。蹴鞠或许可以成为韩国人、朝鲜人、日本人的借鉴性游戏，却始终无以征服全世界，而更为野蛮、复杂、系统化、法制化的英式足球却轻而易举地成为世界第一运动，因为前者更像是儿童游戏，而后者则更近于成年人的游戏。“英国文化研究者

保罗·威里斯曾在《通俗文化》一书中指出，虽然大多数青少年的生活未曾涉及艺术，更不可能创作高层文化，但是他们或单枪匹马，或参与团体，总是不断地产生出各种表现方式、符号和象征事物，借以表现自我的价值。这是一种潜在意义上的文化，具有独特的内涵和表现形式，威里斯称之为‘象征性的创造’。”^{[4]122}当代中国体育界一直在致力于推广中国传统游戏形态，其目的就在于寻求自己文明体系的存在感。美国心理学家卡拉·开米凯尔认为：“胡格·赫尔姆斯还指出，喜欢做剧场游戏或戏剧表演类游戏（Theatre or Drama Games）的儿童通常表现出强烈的表现欲（MacLean & Rappaport, 1991）。她认为，参与戏剧表演、游行队列、葬礼、体操、运动反映出了儿童‘强烈渴望受关注和自我暴露’的愿望。”^{[5]8}中国人竭力在竞技体育的领域寻求自己的强大感，其实恰是出于一种表演、游戏和自我暴露的动机，而推出并宣传国产化的游戏机制则显示了中国人更大的野心。然而，在成熟而完备的西方游戏精神的辐射下，中国的传统体育项目的滞后性、稚嫩性和残缺性毕现无遗。

在西方体育话语权面前，中国人反复阐释的中国古代的体育精神约略等同于一种悖逆现代性的存在。换言之，中国体育与西方体育背道而驰，构建出另外一种独特的体育理念。中国传统体育项目的幼稚性完全是儒学伦理对其明确的歧视态度所致。具体而言，战国末期的武人受到了主流集团的迫害，逐渐演化为一种相对固化的流民阶层，而流民阶层铸就出迄今仍为人津津乐道的江湖文化。江湖文化的本真风貌就在于将原先严肃的武装格斗技术演化为一种纯游戏的形态，武人的戏弄化现象其实是武人集团精神再度退化的标志，它最终导致中国武人集团的彻底瓦解。再以贾平凹的《闲人》为例：“他们预防着某一日任何人任何力量治不倒他们而要将他们寂寞独处的残酷，于是就幻想着真有那么一日，他们要爬上城中的报话大楼的顶尖上，然后用一条绳索一头系在楼顶尖一头套在脖子上纵身一跳，吊在半空了。因为吊在城中的最高点，全城的人都看得见，而且报话的大钟是每一小时要长鸣一次。”^[2]闲人所崇尚的武士精神只能在自戕式的游戏中出现，中国的当代武士仍在利用传统的

手段证明自己的非常价值，点明自己的身份来源，标出自己的信仰符号。当所有严肃的内涵都纷纷步入游戏之时，披着游戏人外衣的武人就会更换掉旧有的社会身份，并从一种国家战斗力量转化成民间游戏力量。中国的江湖文化随即诞生，江湖的游戏性至今只能为中国缔造出一种娱乐的精神，从无可能催生出更为庄严的国家意志。

文化总是在均衡的状态下得以存在的。中国在汉代以后，武人集团受到打压，但在民间文化中一直蕴藏着抗拒儒学本位的小型化、辅助化和短暂化的武人文化势力。以宋元话本中的朴刀赶棒类题材为代表的武侠文学也一直有扬喻豪侠、鼓吹武事的各种描述。这种文学或文化传统到了现代体育则出现了断层，因为西方强势的竞技体育的介入，中国传统体育形态遭受到更大范围的遮蔽，其中包括中国武侠文艺及其伴生的文化类别。在中国一度风行的武侠影视和评书艺术逐渐陷入了相对没落之境，来自西方的竞技体育的煌煌大观给未能成功分离出新型体育形态的中国传统的身体游戏文化带来了沉重的压力。中国人只能在口述性、观摩性的文化领域与西方游戏精神抗争，而已然失去了与源自西方理念的系统性游戏或体育进行实体对抗的根性能量。时至今日，中国人的体育解说水准和观看赛事的水准都达到了国际级，而参与体育活动的水准一直滞后，中国人的体育生活化的理想仍旧停留在口头或纸面，无法完全变成现实，原因就在于中国一直有稳定的游戏观众群和深厚的评书艺术传统，而从未有过成熟的身体对抗性的游戏精神。换言之，中国的体育观众学和体育传播学都达到了国际一流水准，而身体对抗的游戏学则仍旧处于一种从简单模仿到全新复制的进程中，无以形成成熟而健全的规制。中国的体育观众和评述身体游戏的传统或许可以缔造出一种观众学和游戏评述学的新范式，却无法成为中国传统体育成熟的助推剂。

中国古代并未有全面阐释契合当代体育精神的文学样式，这说明中国的体育觉醒较晚，但国人对身体游戏的需求同西方及其他外域群落的民众一样强烈。《水浒传》之所以赢得了后世以男性为主的读者的喜爱，主要还是因为它以细致入微、精描细刻的方法再现了中国身

体游戏的大千世界，同时也写出了一部中国民间武士的放逐史、野性史和生活史。从体育的角度看，《水浒传》培育了地道的中国体育的接受群体。在当代体育的世界里，中国人每每观看体育赛事时都无法脱离对江湖风尚的依赖，就在2016年的里约奥运会期间，中国的央视体育节目主持人多次将水浒元素注入到体育赛事中，取得了很好的传播效应，观众也无形之中接受了一种“江湖风尚”。贾平凹的《闲人》中也写到闲人的豪侠气度：“他要请客，裹胁你去羊肉串摊，说一声吃吧，自己就先吃开，看见他一气吃下120串羊肉，喝下十瓶啤酒，你目瞪口呆，‘我有一个好胃！’他向你夸耀，还介绍他受得饿，常常一天到黑只吃一顿饭，却不减膘，仍有力气。他说：‘你行吗？’你不行。”^[2]闲人的粗豪做派和侠义传统保存至今。“闲人的朋友最多，没有贵贱老幼之分，三句话能说得来，咱们就是朋友了，‘为朋友两肋插刀’，让我办事就是看得起我呀！闲人的有些朋友是在厕所撒尿时就交上了。”^[2]闲人文化是一种武士、游戏人和体育人文化的现代形态，闲人并非安静、文弱、雅致生活的捍卫者，中国的闲人其实是最难得安闲的一个群落，他们是中国江湖社会的主导人群，充满了极强的社会活力，今人常见之球场暴力以及相应的足球铁幕现象就是足球江湖作风的有机组成部分，它展示出中国式身体及其游戏行为在前法制化时代的特殊征象。

现代体育原本是一种舶来品，却在传统文化的浸润下展示出其独特的中国韵味，中国人观看的现代体育也便在很长一段时间内带有浓郁的江湖气象。从人类文化学的角度衡量，《水浒传》是中国游戏人、尚武者和体育人共有一部圣经，它不仅全面展示出先秦以降中国武士基本的行为模式、生活状况及其独特价值观，还彻底确立并固化了中国体育人的文化原型。贾平凹的《闲人》也将闲人的日常生活描述为侠客行为。“闲人真瞧不起小偷、流氓，甚至那些嫖客、暗娼，和拦路强奸者，觉得没意思，恶心，……他们相信男人的成熟和人生的圆满是需要有一个醉心的女人，甚至公开讥笑自己的从事文艺工作的父亲之所以事业不辉煌是只守了一个自己的母亲。”^[2]闲人有更大的思想自由度和反抗主流思想的暗流性微观

意志。较诸日常形态下的民众，闲人身上保留下了更多的传统武者、游戏人和体育人的思维特质和行为特点。

3 身体游戏可以固化中国人的创造力动能

在人类庞大而强有力的游戏体系面前，体育是渺小的。这里需要在更高的视野上考量游戏的价值。具体到人类世界，人类诸多非凡的发明创造都和游戏及其所附属的文化相关。人类核心创造力的真正动力有三种：其一，梦幻。弗洛伊德以后，梦幻遭到图解，梦幻的优美性、唯一性、不可重复性的特性昭然若揭。梦幻的价值异常重大，它构成人类生存的终极动力。当代中国政府倡扬“中国梦”，则在另一高度揭示出梦幻对于人类个体的重要性。其二，童趣。人类个体在度过成年期后，仍旧会在睡梦里再现童年和少年的场景，这种现象折射出人类对于童趣的依赖情境。漫长的帝制体系将中国人的注意力集中在庙堂内外，高度礼仪化的庙堂秩序未能给中国人留下更大的自由意志的延展空间，中国人由此而忽略掉了本不应忽略的野性蛮力精神，这是中国两千年文明演进的实况。质言之，人类引以为荣的高等级动物的价值在于创造力，而催生创造力的唯一动力则是一种很简单的童趣。推演到极端的形态而论，无童趣则无创造。美国心理学家卡拉·开米凯尔对儿童游戏的社会功用做过精微的论述：“游戏可以使儿童从各种各样不同的驱力中摆脱出来。胡格-赫尔姆斯提出的理论是驱力导向的，心理咨询师不能从目的论或操作概念的角度来理解游戏。如果将游戏限定为有目的的或可操作的，则会削弱游戏所表现出的驱力和动力的重要性。自由的游戏更像是经过压抑、置换、浓缩、符号化、个性化、合理化的梦境和幻想。游戏来源于真实的情境，但儿童在游戏中会将现实进行变换，使消极方面变为积极方面。通过范式的改换，儿童可以减轻在生活中正常模式下未能得到疏导而导致的后果。”^{[5][7]}就普遍性的日常现象而言，一些民族压制童趣的合法性与合理性往往也意味着放弃了本体的创造力，其生产力水准以及社会和文化的进化程度也相对低下。其三，游戏。游戏的重要性已经得到了诸多学科学者的认可。美国

学者约翰·雷恩认为：“创造力是我们与生俱来的权利，是我们的天性，也是简单生活中一个不可分割的要素。生物学家布赖恩·古德温认为，创造力是内在的生物需求和进化需求。从小孩子们的游戏、欧洲和美洲的民间艺术、世界各地各传统民族的装饰天赋中都可以看出，创造性的想象力属于我们所有人，属于每个男人、女人和孩子，而不只属于少数几个人。”^{[6][137]}于光远曾说：“人类的祖先创造了无以数计的游戏品类，表明了游戏与创造的关系。婴孩自出生，手和脚就成了他的游戏对象，而且随着年龄的增加，他的游戏能力愈来愈强。在民间，成年人往往把不会玩的孩子看作病孩，或是智障的孩子（实际情况也是如此）。游戏对儿童身心的健康发育、良好的交际能力及情感的培养发挥着至关重要的作用。”^{[7][101]}20世纪50年代后，美国逐渐成为世界头号强国，在很长一段时间内美国都是世界秩序的维持者，还是科技创新的带头人。美国的强盛有其复杂的背景，或许还带有一点偶然性因素，但是，最大限度地鼓励游戏行为却是美国的传统，美国也因此走到了世界的前列。现代心理学家认为：“通过游戏，世界会因我们改变，还能创造出许多新的学习经验。”^{[8][238]}游戏和创造的关系已经被美国人当做一种常识。“马克·吐温曾说他的一生从来没有工作过一天，而他所做的每一件事情都是游戏的一部分。当然，我不能评价我的工作和游戏是这样的关系，但是晚年中所做的许多事情都是在自由、轻松、愉快中进行的。我无时不思、无日不写已成为我的存在方式和生活方式。这些都是游戏的形式，也是我创造的源泉。”^{[7][103]}人类的自然游戏和世界顶级创新项目充满了惊人的相似性。“不论是在科学领域、艺术领域，还是在我们的日常生活中，所有创造性的努力都是游戏、兴趣和工作的结合体。课堂和书本知识的学习使我们获得历史遗存的各类知识，而游戏则会培养我们的创新知识和技能，并发现自我潜在的能力。特别是对于青少年的成长来说，游戏极为必要。”^{[7][102]}其实，只要略加回味即会发现，儿童的幻想与科学家的想象力几乎一致。哪咤的风火轮几乎是坦克轮子的原型，孙悟空的筋斗云和翼装飞行几无差异，双手合十咒语不断的唐僧和手握导弹按钮心中忐忑不安

的当代军人也无不同之处。当代世界上很多人都将美国看成一个科学昌盛的国家，其实，严格而论，美国的技术创新及其相应的制度更值得人们关注，美国的繁盛是建立在严格的专利制度的基础上才得以实现的。专利制度的基础是动手能力，而动手能力的基础则是身体的自然游戏本能。“所有创造性的努力都是游戏、爱和工作的结合体。此外，游戏还是‘新事物从何而来’这一问题的答案。学习使我们获得人类所懂得的知识，而游戏则会让我们创新知识和技能，并创造出新颖的艺术品，又何乐而不为呢？对当今世界而言，游戏对学生是更加必要的项目了。”^{[8][237]}于是，世界似乎给中国开了个很大的玩笑，一个放弃了游戏的民族本以为可以抵达本民族智慧更高的境界，却意外地落到了最低的境地。在西方学者的眼中，当年的中国人的儒家化生活方式仍然是一种宗教式生活，这便是中国所有问题的关键。世俗世界是一种身体的世界，而宗教世界则是一种想象的世界。中国人很长时间都将想象的世界当成了真实的世界，终结了对现实世界的积极改造能量。极端化的儒家化生活压制了人的游戏精神，结果导致中国的技术与科学的发育受到阻遏，进而又导致鸦片战争、甲午战争、义和团运动等历史负面镜像的出现。

西方体育传入中国后，同样面临着宗教化改革和世俗化处置的两难选择。西方体育传入中国后，在经历了近代化、现代化和当代化的演进、融通和变更过程后，最终形成了近现代体育和当代体育两种流通或传播形态。中国当代体育和近现代体育差异很大，中国的近现代体育完成的是其世俗化改造过程，而当代体育几乎完全中断了近现代体育的传统而另起炉灶，构建起一种全新的体育运动发展模式，并在此基础上创造了举国体制的体育制度，其中以后来人人皆知的体育大国和体育强国战略为新时代的范本，这两种体育战略的本质则仍日含有国家意志的重塑意向。质言之，中国的当代体育貌似完成的是一种体育世俗化改造过程，却在更高的层面使得体育朝新型宗教化的方向发展。中国人时常讲起的奥运精神就带有强烈的宗教性、教化性和精神内蕴，它和近现代中国体育的温情化、日常化、时尚化的世俗精神截然相反，展示了中国在构建新型权威型

国家体制上的崭新风貌。

体育的主体是人，中国体育人在近现代和当代却经历了近乎对立的两种境遇。中国的近现代体育大体和国际接轨，整体上属于英美法系，而中国当代体育则是苏联模式的翻版，其源头更近似德日法系。英美法系不仅贯穿有民主、自由与博爱的精神，还缔造出当今的主流价值观，德日法系则延续着古罗马的帝国式和东方式君主立宪体制的遗脉，具有更为鲜明的尚力倾向。英美法系追求财团统治下的相对性的民间自主理念，德日法系则捍卫绝对权威的合理性，并力求在绝对权威的框架下实现人民享有更大自主权益的目的。

在体育的范畴内审视，英美法系和德日法系仅仅是流行于世的两种制度性法系，本无优劣高下之分，却有顺时而为的风行程度之别。换言之，两者皆非善的缔造者，而仅仅是力的缔造者。20世纪下半叶以后，英美法系在美国力量的影响下，构建出更为流行的普世价值观，而德日法系的则遭受到了现代理性力量的清算从而处于宗主国隐遁、精神实体转移、更迭新型内蕴的发展状态，于是，如今的德日法系体育体制的捍卫者只能以前苏联、东欧和当今中国为代表。无以否认，以前苏联、东欧和中国为代表的德日法系体育机制的基本的存世格局迥异于当今世界中绝大多数英美法系的国家。仅从前苏联和中国的关系看，前苏联式的举国体育体制对中国当代体育制度影响深远，它在提升中国体育人身份的同时也意外地激活了中国体育人的小众化的存世格局。在这种奇特的境遇中，中国体育人在古代时期就有的身份其实并未改变。

4 结语

以自然体育为表征的中国近现代体育和以锦标主义为重心的当代举国体制的体育，联袂展示出中国体育在百余年历史中的发展风貌。中国的近现代体育秉承英美法系的理念，成就的是一种生活化、时尚化、都市化的体育模式，而举国体制的体育模式则是一种国家化、楷模化、示范化的体育模式。然而，举国体制下的中国体育人几乎是一种古代游戏人群体的再度组合形态，它使得中国以身体、血肉、筋骨之力纵横天下的游戏人再度处于孤立状态，

中国式举国体制所激活的是一种经典的江湖社会和非经典的封闭式小众化群体的存世模式。时至今日，中国体育人仍处于相对孤立和自我封闭的小社会中，并依然如故地受到积淀深厚的儒家文化的排斥。受到外在的社会和文化元素的压制，中国体育人原有的地位下移、精神压抑、内心自闭的尴尬状态短期内还难以改变。

参考文献：

- [1] 孔子. 尚书·周书·旅獒[M]//黄怀信. 尚书注训[M]. 济南:齐鲁书社, 2002:234-235.
- [2] 贾平凹. 闲人——以此文献给我商州的那些朋友[M]//王剑冰. 中国新时期经典散文. 武汉:长江文
艺出版社, 2004.
- [3] 朱立元. 美学大辞典[M]. 上海:上海辞书出版社, 2014.
- [4] 《电脑商情报·游戏天地》编辑部. 电脑商情报·游戏天地[M]. 北京:海洋出版社, 2002.
- [5] Karla D. Carmichael. 游戏治疗入门[M]. 王瑾,译. 北京:高等教育出版社, 2007.
- [6] 约翰·雷恩. 自愿简单[M]. 容冰,译. 北京:中信出版社, 2004.
- [7] 于光远,马惠娣. 于光远马惠娣十年对话:关于休闲学研究的基本问题[M]. 重庆:重庆大学出版社, 2008.
- [8] 安妮. 潜意识改变命运的超级力量[M]. 北京:外文出版社, 2013.

Physical Game: Sports' Hyper-culture Value in China

LU Yun-ting

(Center for Sports, Media and Culture, Shanghai University of Sport, Shanghai 200438, China)

Abstract: Modern sports belonged to the mode of balanced development of sports and culture before the separation of education and sports. It showed the naturalness, healthiness and compatibility of sports. The poor development of sports in modern China was due to the discrimination of the doctrines of Confucianism to game, athletics and body. The disregard of Confucianism on dreams, games and children's play also led to the decline of national innovation and restricts the development of sports system. Modern Chinese sports practitioners took well-educated people as the main body, while contemporary sports practitioners takes those less-educated. The physical game can solidify the Chinese creativity and enhance China's national competitiveness. Modern sports in China generally belonged to the Anglo-American sports system, which showed a life-like, routinized, and fashionized mode, while China's contemporary sports mode follows German and Japanese sports mantle with mode genes in the prosperity of ancient Roman Empire. The recombination of the two sports system born in China is a new task facing Chinese people.

Key words: physical game; sports form; game-player identity; Jianghu alienation; national innovation